Fizikai kémia II. példatar — Reakcidkinetika II. szamolasi feladatok (F)

Reakciokinetika I1.: Heterogén és elektrokémiai kinetika

F115. A N-molekulék (az effektiv feliiletiik 0,165 nm®) egy rétegben adszorbealddnak 1,00 g
Fe/Al,O; katalizatoron 77 K-en, a nitrogén forraspontjan. Felmelegitve 0,0 °C-ra a
nitrogén térfogata 760 torr nyoméson 2,86 cm’. Mekkora a katalizator fajlagos feliilete?
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Fizikai kémia II. példatar — Reakcidkinetika II. szamoldsi feladatok (F)

F116. Egy szilard adszorbens 0,44 mg CO-ot kot meg 26,0 kPa nyomason és 300K
hémeérsékleten. 300 K-en és 3,0 kPa nyomason ez az érték 0,19 mg. Ismeretes, hogy az
adszorpciéra a Langmuir-izoterma érvényes. Szamitsuk ki mindket esetben a relativ
boritottsag értékeét.
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Fizikai kémia II. példatdr — Reakcidkinetika II. szamolasi feladatok (F)

F117. Atlagosan mennyi ideig marad (a deszorpci6 felezési idejével leirva) egy hidrogénatom
298 K-en egy adott feliileten, ha a deszorpcid aktivalasi energiaja
a. 15kImol™, illetve
b. 150kJ mol_
Legyen 75 = 0,10 ps. Milyen hosszu ez az id6tartam 1000 K hdmérsékleten? CC) )
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Fizikai kémia II. példatdr — Reakcidkinetika II. szamoldsi feladatok (F)

F118. A HI er6sen kotédik az arany feliiletén, de igen kevéssé a platinan. Tételezziik fel, hogy
az adszorpci6 koveti a Langmuir-izotermat. Mekkora a HI bomlasanak rendiisége a két
fémfeliileten?
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Fizikai kémia II. példatar — Reakciokinetika II. szamolasi feladatok (F)

F119. Az aceton s adszorpcidja aktiv szénen, vizes oldatban a kovetkezOképpen valtozik az
oldat ¢ koncentraciojaval 18 °C-on:

c/(mmoldm'3) 15,0 | 23,0 | 42,0 | 84,0 | 165 | 390 | 800
s /(mmol aceton/1,00 g szén) | 0,60 | 0,75 | 1,05 | 1,50 | 2,15 | 3,50 | 5,10

A Langmuir-, a Freundlich- vagy a Tyomkin-féle izoterma irja le a legjobban az
adatokat?

1/¢c 0,06667 | 0,04348 | 0,02381 | 0,01190 | 0,00606 0,00256 | 0,00125
Inc | 2,70805 | 3,13549 | 3,73767 | 4,43082 5,10595 | 5,96615 | 6,68461

/s ]1,66667 | 1,33333 | 0,95238 | 0,66667 | 0,46512 | 0,28571 | 0,19608
Ins ]-0,51083|-0,28768| 0,04879 | 0,40547 | 0,76547 | 1,25276 | 1,62924
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Fizikai kémia II. példatar — Reakcickinetika II. szamolasi feladatok (F)

F120. Az ammoénia Pt-feliileten torténd katalitikus bomlasakor, 1000 °C-on a képz6dd
hidrogén (a tobbi gazhoz képest) nagyon erdsen kotodik a feliilethez.

dp(NH,) _ _, p(NH,)

a. Mutassuk meg, hogy ekkor . 2
ds pH,)

b. Igazoljuk, hogy e sebességi egyenlet alapjan a (1/¢)In(p/py) értékeket (p—po)/t
fiiggvényében abrazolva (ahol p = p(NH3)) egyenest kell kapnunk.

c. A kovetkezd adatokkal ellendrizzilk a sebességi egyenlet érvényességét, és
hatarozzuk meg k. értékét.
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Fizikai kémia II. példatar — Reakciokinetika II. szamolasi feladatok (F)
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Fizikai kémia II. példatar — Reakciokinetika II. szamolasi feladatok (F)

F121. Becsuljuk meg a hatararam-siiriséget egy elektrod feliiletén, amelynek oldatdban az
Ag'-ionok koncentrac101a 2,5mmol dm™ 25,0 °C-on. A Nernst-féle réteg Vastagsaga
0,40 mm. Az Ag'-ionok végtelen hig oldatbeli vezetése 25,0 °C-on 61,9 S cm?® mol ™.
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Fizikai kémia II. példatar — Reakcidkinetika II. szamolasi feladatok (F)

F122. A H'-ionok levalasanak tipikus cseredram-siirtisége 0,79 mA cm . Mekkora az
aramstriiség azokon az elektrédokon, amelyeken a tilfesziiltség
a. 10mV,
b. 100 mV
c. —0,50V?
Legyen a = 0,50 és a hdmérséklet 25,0 °C.
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Fizikai kémia II. példatar — Reakciokinetika II. szamoldsi feladatok (F)

F123. A H'-ion levalasira cinkelektrédon a cseredramsiirtiség koriilbeliil 5-107" Acm™
Levalhat-e a cink egységnyi aktivitasu vizes oldatdbol erre az elektrodra? Legyen

@ = 0,50 és a hémérséklet 25 °C. E * (Zn>*/Zn) =—0,76 V.
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Fizikai kémia II. példatar — Reakciokinetika II. szamolasi feladatok (F)

F124. Szémitsuk ki a Ni-Cd cella fesziiltségét és a maximalis teljesitményét, ha az
aramerdss€g 100 mA és a homérséklet 25,0 °C. A rendelkezésre 4ll6 standard
redoxipotencidl értékek a kovetkezok:

Cd(OH), + 26" —> Cd + 20H E°=-081V
NiO(OH) + H,0 + ¢ — Ni(OH), + OH™ E°=+049 V.
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Fizikai kémia II. példatdar — Reakcidkinetika II. onellendrzd tesztkérdések (T)

Onellenérzé (igaz/hamis) tesztkérdések

T65. A geometriai hibék a kristalyok feliiletén, a kémiai hibak pedig a kristalyok belsejében
fordulhatnak el6. ,H, 5

T66. Fotoemisszios spektroszkopiaval a kémiai hibakat lehet vizsgalni. |
T67. Az adszorpcié térfogatban, mig az abszorpci6 felileten torténd elnyelédést vagy

megkotddést jelent. /“ \

T68. Az adszorpci6 a kotédés jellege és erGssége alapjan két csoportba oszthato:
fiziszorpciora és kemiszorpcidra. |

T69. A Langmuir-izoterma a t6bb rétegben t6rténé adszorpcids folyamatokat irja le. 'H

T70. A Langmuir-izoterma telitési értéke attél fligg, hogy milyen az adszorpcié és a
deszorpcié egymashoz viszonyitott sebessége. \

T71. Az adszorpcié rendszerint exoterm folyamat, ezért mértéke nd a hémérséklet
emelésével. _H

T72. A tobbrétegli fiziszorpciora a BET-izoterma érvényes. |

T73. Heterogén katalitikus folyamatokban a reaktansok és a termékek kiilonbdzd fazisokban
vannak. —}]L

T74. A Langmuir-Hinshelwood-mehanizmusnal mindkét reaktdns adszorbedlddik a
katalizator feliiletén, és ott jatszodik le a reakcio. {

T75. A heterogén katalitikus folyamatoknak nincs tul nagy ipari jelent6sége. “hl
T76. A dinamikus elektrokémiaban targyalt folyamatoknal egyensily all be. —\k

T77. A nemegyensulyi elektrokémidban a fesziiltség és az 4ramerGsség kapcsolatat
vizsgaljuk. |

T78. Elektrolizis csak kiilsé fesziiltségforras hatasara kovetkezik be, ami az egyensulyi
cellapotencialnal nagyobb tilfesziiltséggel valthatd csak ki. .& A *\;94“&&,&\*) Nt

T79. Egy adott elektrokémiai rendszerben a kapocsfesziiltség mindig* naéyob%, int a ¥ ¥

tulfesziiltség.

T80. A miikods, dramtermeld galvancelldban fellépd kapocsfesziiltség kisebb, mint az
arammentes celldban mérhetd egyensulyi cellapotencial. \

T81. Nagy tulfesziiltség esetén az elektrodfolyamat sebességét az elektrédfeliileten torténd
toltésatlépés sebessége hatarozza meg. _{-f.

T82. Nagy tulfesziiltség esetén az elektrodfolyamat sebességét az iondiffuzid hatarozza meg. |
T83. A tulfesziiltség az aktivalasi szabadentalpiat médositja. (

T84. Az elektrolizis sordn levalt anyag tomege egyenesen aranyos az elektrolizis idejével és
forditottan ardnyos az alkalmazott &ramer6sséggel.
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